שיעור 5 – 23.4.2009
כשבוחרים את בסיס המס, מתוך אותה הנחה שנטשנו את תורת ההנאה, אנחנו צריכים צדק חלוקתי, מין 'קורבן שווה' – מתוך רשימה של מאפיינים רלוונטיים. הכלכלנים משתמשים בהגדרת הייג סימונס (תוספת לעושר) – כבסיס למס ההכנסה. היום אנחנו מתחילים, כאמור, לדון בצד ההוצאות: 
הוצאות: 

אם היו תקבולים במהלך השנה מאיזשהו עסק אבל גם שילמנו שכר עבודה וגם שכ"ד עבור המקום שבו מתנהל העסק – ההכנסה החייבת היא לא כל התקבולים, אלא בניכוי ההוצאות המוכרות, ובגדר זה נכללים שני הפריטים: גם שכ"ע של עובדים וגם שכ"ד על מקום העסק. אנחנו צריכים לזכור שההוצאות הן בסה"כ הצד השני של ההחלטה למסות. במילים אחרות, אם אנחנו ממסים על מנת להגיע לצורה שוויונית של נטל המימון של השירותים הציבוריים, הרי שההוצאות מקטינות את ההכנסה החייבת – וגם הן צריכות להשען על אותו סוג של שיקולים שהנחו אותנו על בסיס המס. זה נכון לחשוב שאותם השיקולים שהנחו אותנו – ינחו אותנו גם בחישוב ההוצאה. דוגמא לכך ראינו בנושא של הכנסה מעבודה- סעיף 2 (2) – תקבולים שלא מוכרים לעובד כהוצאות – אנחנו מראש לא נכניס את זה לחישוב ההכנסה והרעיון הוא אותו רעיון: ברגע שאנחנו מכירים משהו כהוצאה – אנחנו לא מכלילים אותה כהכנסה. ההיגיון מחייב שאותו סוג של שיקולים ינחה אותנו בגיבוש שני המכשירים הללו. זה חשוב כיוון שנצטרך להכיר בהוצאות מסויימות אם נחשוב שמי שנושא בהוצאה מסויימת אינו שונה ממי שכן נושא בה. אם נחשוב שמי שמחזיק קרוב משפחה נכה במוסד ונחשוב שאדם כזה שונה באופן מהותי ממי שאין לו קרוב משפחה כזה, נרצה להכיר באותן הוצאות על מנת לעשות שוויון ביניהם. גם בנושא של הוצאות, ההגדרה של הייג סימונס (הכנסה = צריכה + חסכון) תשמש לצרכי הדיון שלנו כנקודת המוצא. ההגדרה הזאת אינה מחייבת את הדין בישראל, אשר אינו עוקב שורה אחר שורה לפי הגדרה זו, אך זה מספק לנו בסיס תיאורטי להתחיל את הדיון שלנו. 

הייג סימונס בודק אילו סכומים אדם הוציא ועל מה. כמה כסף נותר בידינו לצריכה שוטפת (לבוש, מגורים וכיוצ"ב) ובנוסף – מה השינוי בשווי הנכסים. אם נחסך סכום מסויים בטווח זמן – אז קיבלנו את הכסף הזה מאיפשהו. מבחינת הייג סימונס לא משנה מה המקור של הכסף. יש פריטים שאינם נכנסים למסגרת הגדרה זו (לדוגמא- הוצאה בייצור הכנסה כמו לשלם למישהו אחר שכר עבודה). הגדרת הייג סימונס אומרת שהצריכה היא למעשה רק הצריכה הפרטית – ז"א לא כולל דברים שהם הוצאות בייצור הכנסה. 
תקבולים פחות הוצאות ביצור הכנסה
הביקורת החיצונית על הייג סימונס – היא שההגדרה מסתכלת רק על התכונות החיצוניות. יש דברים שלפי הייג סימונס נחשבים כצריכה אבל לא הוגן למסות את זה כצריכה (לדוגמא- תרומות או סיעוד מישהו נכה). 
לפי הייג סימונס הוצאות בייצור הכנסה פטורות ממס – ולזה יש סעיף 17. לשם בירור הכנסתו החייבת של אדם ינוכו, זולת אם הניכוי הוגבל או לא הותר על פי סעיף 31, יציאות והוצאות שיצאו כולן בייצור הכנסתו בשנת המס ולשם כך בלבד
מגבלות על הכרה בהוצאות: 

(1) בייצור הכנסה (סעיף 17)
(2) בשנת המס (סעיף 30)
(3) הוצאות סבירות
סוגיית שנת המס

יש לעשות אבחנה בין הוצאות הוניות ובין הוצאות פירותיות. את ההבחנה בין ההוני ובין הפיתי אנחנו רואים גם במישור ההכנסות, אבל אין קשר בין הוני/פירותי בין הכנסות ובין הוצאות והרציונאל ביניהן שונה. 

ההבחנה בין הוני ובין פירותי בהוצאות – אנחנו נוהגים להסיק שאין הכרה בהוצאות שהן מעבר לשנת המס. 'יתרון קבוע' – יתרון שחורג מתחומי שנת המס. הוצאה שמקנה יתרון רק במהלך שנת המס היא מלאי עסקי שקנינו על מנת לייצר מוצר, ייצרנו אותו ומכרנו אותו באותה השנה. כל המלאי שימש אותנו להכנסה בשנת המס. דוגמא נוספת היא שכר הדירה בגין אותה שנת מס שבה אנחנו מדברים. מתי מדברים על הוצאות שמדברות על יתרון קבוע? כשקנינו נכס או מכונה שאמורה לשמש אותנו ליותר משנת מס. כל מה שהוא רכוש קבוע או "נכס הוני" בטרמינולוגיה המיסויית, נחשב כהוצאה הונית, והמבחן הוא האם הוא מקנה לנו יתרון מעבר לשנת המס. אם ההוצאה היא הוצאה הונית לא נתיר את הניכוי שלה באופן מיידי. הוצאות שוטפות הן הוצאות פירותיות. לגבי הוצאות הוניות, אנחנו דוחים את ההכרה בהוצאה הונית – לפי סוג הנכס. כשמוכרים את הנכס ("אירוע מימוש") – יש לנו הכרה בעלות המכונה אז זה יתרת המחיר המקורי. 
לדוגמא- מכונה נקנתה ב- 100 ומכונה שערכה עלה. ה- 100 לא מותרים לניכוי באופן מיידי, אבל מוכרים אותם ב- 130 אז במועד המכירה ניתן לנכות את זה. התמורה היא 130 ו- יתרת המחיר המקורי היא 100. ההכנסה, או רווח ההון בסיטואציה זו תהיה 30. המס הוא על ההפרש.ה- 100 יוכרו כהוצאה. כל זה לפי חלק ה' לפקודה (מיסוי רווחי הון). אם הערך ירד ל- 80 אז יהיה הפסד הון וגם בו מתחשבים לצורכי מס. 

אנחנו רוצים למסות גם את החסכון כי אם נכיר בכל הוצאה על חסכון (כשקונים בית או מגרש) אז נמסה בעצם רק את הצריכה ורוצים למסות את זה רק פעם אחת. הרעיון של ניכוי מיידי הוא משהו שמתכנני המס מאוד מודעים אליו: ניכוי מס מיידי מקטינה את ההכנסה החייבת ולכן מקטינה את חבות המס השנה. אבל בזה שמגדילים את הניכוי השנה – כשיימכרו אותו בעתיד אי אפשר יהיה לנכות אותו בעתיד, כאשר נמכור את הכנס. ולכן לכאורה אין הבדל. אבל מס נדחה הוא מס נחסך וזה עלול לגרום לשיקול דעת למתי לקבוע את המכירה. ההכרה בהוצאה כהוצאה שוטפת (ההסבה מהוצאה הונית להוצאה פירותית) מקטינה בפועל את ההכנסה הפירותית ומגדילה את רווח ההון, והופכת הוצאה עתידית להוצאה נוכחית – ובזה היא מקטינה את ההכנסה הנוכחית שלנו ומגדילה את ההכנסה העתידית שלי. לנישום תמיד טוב להכיר בהוצאה הונית בשנה ספציפית אחת. 

נניח שיש הכנסה של 700 כל שנה. אם מצליחים לסווג את שכר טרחת העו"ד כהוצאה שוטפת, נצליח להקטין את ההכנסה הפירותית מ- 700 ל- 600. נקנה מכונה ב- 1,000 ובשנה שבה נמכור את הנכס זה יימכר ב- 1,200. בשנת המכירה תהיה תמורה של 1,200 ויתרת המחיר המקורית (ימ"מ) יהיה 1,000. ואז בשנה ה- Nית תהיה יתרה של 200. 

אם לא מכירים בזה באופן שוטף – אז ההכנסה תהיה 700 כל שנה (ללא ניכוי) ורווח ההון ירד ל- 100. כי אז הוספנו את שכר טרחת. 
העברנו הכנסה של 100 מפירותית להונית. הכנסה פירותית חייבת בעד 47% ובעוד הוני ב- 25% מס. אבל גם אם % המס היה זהה, עדיף לנישום לשלם את הכסף הזה בעתיד – כי הכסף נמצא בכיס, וחוסכים עליו. ולכן תמיד עדיף לדחות את המס. 

אז למה לא מנכים את ההוצאה ההונית באותה השנה? שלוש סיבות: 
(1) מס רווחי הון נמוך יותר, 
(2) מס נדחה הוא מס נחסך 
(3) והשליטה על מועד מכירת הנכס – 
שלושת אלה גורמים לכך שהיום אין אפשרות לנכות את כל ההוצאה ההונית באותה שנת עבודה. 

פחת - הנושא של פחת הוא עוד אלטרנטיבה. ניכוי של עלות הנכס לשיעורין נקרא פחת – ובמקרה זה יש הבדל בין שני סוגים של נכסים: 
· נכסים כלים (=מתכלים): נכסים שמאבדים מערכם בעקבות השימוש בהם: רכב, מכונת צילום, ציוד מכני הנדסי
· נכסים שאינם כלים: מקרקעין (להבדיל ממבנים), אומנות
אין הכוונה לשינויים בערך הנכס בעקבות השווי בשוק, אלא רק לפי השימוש בו. 

נניח שקנינו מכונה ב- 1000, אז לפי הייג סימונס בנקודה זו, כשקנינו את המכונה אז נוצר נכס, אז לכאורה נוצרה הכנסה (מאיפה בא ה 1000 הזה?). בשנה שלאחר מכן, שווי המכונה ירד מ- 1000 ל- 800. ואז לפי הייג סימונס יש ירידה של הערך של הנכס ב-200. אבל ערך הנכס לא ירד סתם, כי השתמשנו בו, ואז יש למעשה צריכה של 200. יש לנו הכנסה זקופה של 200 כי השתמשנו פה ב- 200. ולכן לפי הייג סימונס אין הכנסה. ירידה בערך הנכסים מבטלת את הצריכה. ז"א C = 200 ו- Δw הוא -200. 
אצלנו בפקודת מס הכנסה השאלה היא האם היתה לנו הוצאה. יש לעשות אבחנה בין נכסים כלים שהם בייצור הכנסה ובין נכסים כלים שאינם בייצור הכנסה. המכונית הפרטית: אין מפחיתים אותה, אבל אם הנכס הזה הוא נכס בייצור הכנסה (טרקטור, לדוגמא) – אז הירידה של ערך הנכס צריכה לבוא לידי ביטוי בחשבון המס שלנו. יש ירידה בערך הנכס שבצידה יש הוצאה ביצור הכנסה. 

דהיינו בנכסי הון כלים, אם ההוצאה היא שלא בייצור הכנסה – אזי אין הוצאה. אבל אם ההוצאה היא במסגרת ייצור הכנסה – יש להכיר בהוצאה כירידת ערך הנכס. במונחי החוק נכיר בהוצאת פחת רק כשמדור בנכס כלה שמשמש ליצור הכנסה באותה שנת מס. צריכים לזכור שאצל הייג סימונס הצריכה היא רק במישור הפרטי. 
כשהמחוקק ניסח את הכללים שמאפשרים פחת, הלכו על כיוון אחר: הכירו בפחת לא לפי ירידת ערך כלכלית אלא לפי שיטת הקו הישר: מניחים באופן אקסיומטי כמה שנים נכס משמש את הנישום ונכיר את זה לפי השנים האלה, אפילו בלי להכיר בערך גרט. כל זה רשום בתוך תקנות הפחת. נניח ויש מוצר שקנינו ב- 1000 והוא מוצר של פחת ישר ל- 5 שנים. אז כל שנה ב- 5 השנים הללו יירד ב- 200. אחרי שלוש שנים ערך הנכס לאחר פחת יהיה 400, ואם מכרנו אתו ב- 450 אז יהיה רווח הון של 50. 

נניח שקנינו מכונה ב- 1000 ותקנות המס חושבות שבטעות זה ישרת אותנו ב- 5 שנים ואז כל שנה יהיה ניכוי פחת של 200 כך במשך 5 שנים. אם היתה הכנסה של 1000 אזי אחרי 5 שנים יהיה 5 * 1000 פחות 1000 = 4000. ואם היינו עושים את החיוב בסוף זה גם היה מגיע ל- 4000 אבל בשיטה הראשונה הכסף אצלנו ב'כיס'. עדיף להוריד את ערך הפחת מהיום – כי אז יהיה לנו בפועל יותר כסף מיידית (מנכים את זה ומפחיתים פחות). 
יש מקרים שבהם מאשרים להוריד פחת מואץ במקרים של עבודה במשמרות – אבל בכל מקרה זה אף פעם לא יהיה כפול מקצב הפחת. 

סעיף 21 הוא הסעיף בפקודה שמתיר את הניכוי של הפחת: 

יותר ניכוי בעד פחת של בנין, מכונות, מוצבה, רהיטים או נכסים אחרים שבבעלותו של הנישום והמשמשים לצרכי ייצור הכנסתו, לרבות אינוונטר חי ודומם בחקלאות ולרבות נטיעות; סכום הפחת יחושב לפי אחוזים - שייקבעו באישור ועדת הכספים של הכנסת לכל מקרה או לכל סוג של מקרים - מן המחיר המקורי שעלה לנישום, למעט מחיר הקרקע שעליה הוקם הבנין או ניטעו הנטיעות, הכל לפי הענין, ובלבד שהפרטים שנקבעו הומצאו כהלכה. לענין סעיף זה דין חכירת מקרקעין לתקופה של 49 שנים או יותר, כדין בעלות בהם וכן יראו כבעל נכס מי שעל אף שהסב אותו הוא חייב עליו במס על פי סעיפים 83 או 84, ומי שהעביר את הנכס אך השאיר לעצמו את הזכות ליהנות מפירותיו, ובלבד שהפחת שיותר לו יהיה הפחת שהיה מותר לו אילולא ההסבה או ההעברה כאמור
בית המשפט קבע כי אם משהו לא הוכר לפי תקנות הפחת, אז אי אפשר לנכות אותו. פרופ' אדרעי לא מסכים עם זה. 

לפעם הבאה לקרוא את פס"ד בעניין א.ז
סוגיית הוצאה לייצור הכנסה

סוגיית הסבירות
